



记者 王晓莹

英国议会选举预计将在2024年秋季举行，在英国首相苏纳克看来，这是保守党更有可能胜选的时间段。其实，对于大选苏纳克心里也没底。这位英国历史上首位印度裔首相执政一年多来，保守党的支持率一路走低。民调机构益普索11月初的调查显示，英国最大在野党工党的支持率为44%，而保守党只有24%。自2010年卡梅伦带领保守党在大选中击败工党以来，保守党已连续执政13年。

保守党的颓势早在2023年5月的英国地方选举就初见端倪。当时，保守党失去超过1000个地方议会议席，工党则增加了500多个地方议会议席，21年来首次成为地方议会的第一大党。比如，普利茅斯、特伦特河畔斯托克和梅德韦三个“关键战场”都被工党拿下，这被视为英国议会选举的风向标。当时有不少政治分析人士推测，工党将在下届



记者 王晓莹

近年来欧洲极右翼势力和保守主义回潮，意大利迎来首位极右翼女总理梅洛尼，荷兰极右翼政客维尔德斯成为举足轻重的大人物，法国、瑞典、芬兰、斯洛伐克等国的大选中，极右翼政党支持率不断攀升甚至创造历史佳绩。在这一背景下，将于2024年6月举行的欧洲议会选举被视为欧洲政治走势的风向标。

2023年4月，芬兰极右翼政党芬兰人党在议会选举中成为第二大党，6月进入联合政府参与执政，该国议长就出自芬兰人党。7月的西班牙议会选举中，右翼政党人民党成为议会第一大党，极右翼政党呼声党跻身第三大党。11月，荷兰极右翼政党自由党一跃成为众议院第一大党，党首维尔德斯掌握了优先组阁权。同时，被认为是民粹主义者的菲佐在10月底再度出任斯洛伐克总理，而他的好友、同样被认为支持民族主义的匈牙利总理欧尔班已连续执政13年。



英国首相苏纳克 新华社发

工党能否东山再起

英国议会选举 秋季

欧洲再现右转之势

欧洲议会选举 6月6日至9日



欧盟旗帜 新华社发

大选终结保守党的执政地位。

尽管英国通胀率已从两位数的高位实现回落，但经济出现衰退迹象。2023年初，苏纳克为争取选民曾提出“五大承诺”：通胀率减半、促进经济增长、公共债务下降、缩短英国国民保健体系(NHS)候诊名单、阻止非法移民偷渡至英国，这些目标至今仍在缓慢而艰难地推进。

与此同时，英国政府和保守党内部问题频出：因个人财务问题严重违反内阁大臣行为准则，时任保守党主席扎哈维被解职；新一轮巴以冲突爆发后，时任内政大臣布雷弗曼发文指责伦敦警方“偏袒”抗议活动，攻击亲巴勒斯坦团体是“暴徒”，在遭到广泛批评后被解职，苏纳克借机改组内阁，原外交大臣克莱弗利转任内政大臣，前首相卡梅伦“惊人复出”担任外交大臣。这才过去一个多月，克莱弗利就因一句给妻子“下迷药以维持婚姻”遭到痛批，可能再次波及保守党的选情。

有分析认为，起用保守党中间温和派卡梅伦出任外交大臣，是苏纳克为提振支持率打出的一张“怀旧牌”。但这未必是一张好牌，2023年9月的民调显示，45%的英国成年人对卡梅伦没有好感，看好卡梅伦的比例仅25%。苏纳克想用卡梅伦拉拢日益离心的中间派和中右翼选民，被指“看起来像是绝望中的搏斗”。

近些年来，保守党政府带领英国完成“脱欧”，但其负面效应日益显现；新冠疫情冲击英国经济，前首相约翰逊却因疫情期间违规聚会而被迫辞职；2022年一年内换了三位首相，其间保守党内的裂痕暴露无遗……民众对保守党的信心消耗殆尽，也给了工党东山再起的机会。

即便在法德两国，极右翼势力也日渐壮大，对传统政党政治构成巨大挑战。极右翼的德国选择党2023年5月底首次赢得地方行政长官选举，12月又首次赢得市长选举。综合德国各项民调，德国选择党在德国全国的支持率在20%左右，在德国东部地区的支持率已超过30%，在德国全国的支持率位列第二，比现任总理朔尔茨领导的社民党更受欢迎。

在法国，玛丽娜·勒庞虽然两度竞选总统失败，但赢得的选票却越来越多。民调显示，她领导的极右翼政党国民联盟有望在欧洲议会选举中轻松获胜。媒体公布的关于欧洲议会选举的民调显示，国民联盟获得了28%的支持率，而法国总统马克龙领导的复兴党支持率只有20%。还有民调显示，如果法国现在举行议会选举，国民联盟的支持率为28%，而复兴党仅为19%，这个差距让一些分析人士认为，玛丽娜·勒庞很可能在2027年赢得法国总统选举。

极右翼势力崛起与当前欧洲低迷的经济状况和移民难题密不可分。俄乌冲突爆发以来欧洲遭遇了能源危机、高通胀、经济停滞等冲击，民众迫切需要改变，而外来移民又进一步增加了欧洲国家的财政和福利负担。根据欧盟庇护局2023年9月公布的数据，2023年上半年欧盟收到超过50万份庇护申请，较2022年同期增加28%，欧盟的难民摊派政策也引发一些国家不满，这为普遍主张反移民的极右翼势力提供了政治土壤。

在2024年的欧洲议会选举中，如果极右翼政党继续“攻城略地”，欧洲政治的右转倾向会更明显，最终可能将从内部改变欧盟。

